Irena Nałęcka i Jolanta Tułodziecka-Wójcik
SCENARIUSZ LEKCJI
Temat może być realizowany na godzinie do dyspozycji wychowawcy, na lekcji historii lub polskiego.
Typ szkoły: gimnazjum
Etap kształcenia: III, klasy I-III
Temat: Codzienne życie mieszkańców powstańczej Warszawy.
Cele kształcenia:

1. Cele ogólne:

· wyrabianie nawyku poszanowania historii naszego kraju, 
· zapoznanie z sytuacją historyczno-polityczną Polski i Warszawy w 1944 roku,
· kształtowanie postawy patriotycznej i moralnej,
· rozwijanie poczucia przynależności do państwa.
2. Cele szczegółowe:

Uczeń:
· wyjaśnia, jak doszło do powstania,

· podaje daty wybuchu i zakończenia powstania,

· wyjaśnia, jak zachowywała się ludność cywilna w czasie walk powstańczych,

· poznaje twórczość poetów pokolenia Kolumbów,
· poznaje piosenki konspiracyjne,
· swobodnie wypowiada się na określony temat,
· aktywnie uczestniczy w dyskusji,

· pracuje z materiałami ikonograficznymi i źródłami pisanymi,

· wykonuje plakat,

· projektuje stronę gazety powstańczej,

· przedstawia program patriotyczny o powstaniu,
· prezentuje kolegom wyniki swojej pracy,

· współpracuje w grupie,
· dokonuje samooceny,

· ocenia pracę kolegów z grupy.

Metody nauczania (W. Okoń): waloryzacyjna, problemowa, praktyczna
Formy pracy: grupowa, indywidualna
Środki dydaktyczne i materiały: pakiet materiałów o powstaniu warszawskim /Załącznik nr 1/, karta pracy dla grup /Załącznik nr 2/, wizytówki do podziału na grupy /Załącznik nr 3/, Słowniki języka polskiego, komputery z dostępem do Internetu, drukarka, mapa ścienna - Polska podczas II wojny światowej, kolorowe kartony, papier ksero, flamastry, kredki, magnesy, biała i czerwona bibuła, szary papier, farby, materiał czerwony i biały, materiały własne uczniów nt. powstania, rekwizyty nawiązujące do czasów wojny, karta ewaluacji lekcji /Załącznik nr 4/.
Czas trwania zajęć: 2x45 minut

Zajęcia może prowadzić wychowawca i nauczyciel bibliotekarz. W bibliotece zgromadzone są zdjęcia, adresy stron internetowych, teksty źródłowe na temat powstania i materiały multimedialne.
Aby przybliżyć uczniom ówczesne realia, wzbogacić ich wiedzę, dobrze byłoby przed lekcją obejrzeć film „Powstanie warszawskie”.

Aranżacja klasy: stoliki oznaczone symbolami, ustawione w trzy grupy. 
Uczniowie wchodząc do klasy, przypinają symbol danej grupy: np. maska, paleta, pióro.

Nauczyciel po konsultacjach z uczniami dokonuje przydziału do poszczególnych grup. Bierze pod uwagę zdolności i predyspozycje uczniów. 
Przebieg lekcji
1. Nauczyciel objaśnia cel lekcji i zapisuje temat na tablicy.

2. Wprowadzenie do tematu lekcji: uczniowie podają skojarzenia do wyrazu wojna – „burza mózgów”. Nauczyciel zapisuje skojarzenia na tablicy.
3. Rozmowa kierowana - przykładowe pytania:
· Skąd czerpiemy informacje nt. wojny? (np. film, książki, czasopisma, zdjęcia, opowiadanie świadków historii, wspomnienia powstańców).
· Uczniowie podają tytuły filmów wojennych (np. Pianista, Kanał, Kolumbowie, serial „Dom”).
· Z wojną i niewolą wiąże się słowo powstanie.  Co to jest powstanie? – próby wyjaśnienia przez uczniów, wyszukiwanie pojęcia w słowniku. 
· Jakie powstania miały miejsce w naszym kraju? (np. listopadowe, styczniowe, wielkopolskie, warszawskie).
4. Nauczyciel wyjaśnia, w jakim celu zorganizowano powstanie warszawskie. Omawia sytuację historyczno - polityczną w Polsce i Warszawie w 1944 roku.

5. Nauczyciel wyjaśnia uczniom temat i sposób wykonania pracy grupowej. Rozdaje grupom pakiet materiałów o powstaniu warszawskim /Załącznik nr 1/. Podaje czas na przygotowanie prac. Z pakietu i materiałów własnych uczniowie wybierają informacje zgodnie z tematem przydzielonym danej grupie. Polecenia dla grup /Załącznik nr 2/.
a. Grupa plastyków- wykonuje plakat informacyjno-propagandowy nt. „Warszawa 1944”.
b. Grupa literatów – redaguje stronę tytułową gazety powstańczej.
c. Grupa  teatralna – przygotowuje krótki program o charakterze patriotycznym adresowany do mieszkańców walczącej Warszawy. 
6. Prezentacja i omówienie przygotowanych przez uczniów prac. Rozmowa kierowana. Przykładowe pytania:
· Czy jesteście zadowoleni z efektów waszej pracy?

· Czy natrafiliście na jakieś trudności przy realizacji zadania? Jeśli tak, to jak sobie 
z tym poradziliście?
· Co wam się podobało w waszej pracy? Co sprawiło wam szczególną satysfakcję?

· Na jaką ocenę, waszym zdaniem, zasłużyli członkowie waszej grupy, wykonując przydzielone zadania. Uzasadnijcie swoje odpowiedzi.
Ocena pracy uczniów przez nauczyciela. 

7. Podsumowanie – nauczyciel odwołuje się do wiedzy uczniów zdobytej podczas lekcji i zadaje pytania: Jak wyglądało codzienne życie mieszkańców Warszawy podczas powstania? Na ile dzisiejsza lekcja przybliżyła wam, młodemu pokoleniu, wiedzę o tamtych czasach? Czy potraficie sobie wyobrazić siebie w tamtych czasach? 
Nauczyciel może zadać uczniom pracę domową.
8. Praca domowa: Jeden dzień w powstańczej Warszawie – kartka z pamiętnika. W pracy należy uwzględnić realia historyczne. 
9.  Ewaluacja lekcji – załącznik nr 4.
Załącznik nr 1

Pakiet materiałów o powstaniu warszawskim do wykorzystania na lekcji.
Dobór materiałów powinien uwzględniać różne aspekty życia mieszkańców Warszawy, np. harcerska poczta polowa, zdobywanie żywności i wody, naprawa barykad, pochówek poległych powstańców, życie religijne, kuchnia polowa, szpital polowy, zrzuty prowiantu i broni przez aliantów, uroczystości rodzinne.
· Materiały przyniesione przez uczniów nt. powstania (np. ilustracje, artykuły prasowe)
· Kronika powstań polskich 1794-1944,/opracowanie całości pod kier. Mariana B.Michalika; opracowanie tekstów, not i kalendariów pod kier. Eugeniusza Duraczyńskiego]. „Kronika”, Warszawa 1994. 
· Wiersze poetów:
· Zbigniew Jasiński (pseudonim „Rudy”) - „Omawiamy”, Żądamy amunicji”

· Mieczysław Ubysz (pseudonim „Wik”) - „Ostatni komunikat”
· Józef Szczepański (pseudonim „Ziutek”) - „Dziś idę walczyć – Mamo!”,  „…”
· Krzysztof Kamil Baczyński (pseudonim „Jan Bugaj”, „Krzyś”) – „Elegia  o…(chłopcu polskim)”
· Stanisław Marczak (pseudonim „Dziennikarz”) - „Palec na cynglu”, „Do powstańca”

· Zdzisław Stroiński (pseudonim „Marek Chmura”) „Życie” – (fragment prozy) 

Wiersze na stronie np. http://www.sppw1944.org/index.html?http://www.sppw1944.org/poezja/poezja.html
· Piosenki:

· Deszcz, jesienny deszcz” – sł. i muz. A. Matuszkiewicz

· „Dnia pierwszego września”- autor nieznany
· „Pałacyk Michla” – sł. J. Szczepański, muz. autor nieznany

· „Warszawskie dzieci” – sł. S.R. Dobrowolski, muz. A. Panufnik
· "Hej, chłopcy, bagnet na broń" muz i słowa K. Krahelska 
· Strony zawierające wspomnienia powstańców warszawskich (do wyboru przez nauczyciela) 
np. http://www.skt.waw.pl/teksty/opow/powstanie.html,
http://www.bookwarsaw.com/articles/blog_pl.htm
http://histmag.org/Wspomnienia-Macieja-Bernhardta-z-powstania-warszawskiego-I-1964
· Zdjęcia powstańczej Warszawy

np. http://1944.wp.pl/index2.php#
Załącznik nr 2

Polecenia dla grupy plastyków.

Na podstawie pakietu materiałów przygotuj plakat informacyjno - propagandowy nt. „Warszawa 1944”.

Polecenia dla grupy literackiej.

Na podstawie pakietu materiałów zaprojektuj pierwszą stronę gazety powstańczej. Zwróć uwagę na życie codzienne warszawiaków. Nadaj gazecie tytuł. 

Polecenia dla grupy teatralnej.

Na podstawie pakietu materiałów przedstaw program artystyczny o charakterze patriotycznym, który mógłby być pokazany w powstańczej Warszawie. Czas prezentacji 5 min. Pamiętajcie o przygotowaniu odpowiedniej dekoracji.

Załącznik nr 3
Wizytówki do wykorzystania podczas podziału na grupy.

Grupa teatralna
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Grupa literatów
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Grupa plastyków
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Załącznik nr 4

EWALUACJA LEKCJI
Wyraź swoją opinię na temat dzisiejszej lekcji. Zaznacz X odpowiednią ćwiartkę tarczy strzelniczej oraz oceń swój wybór w skali od 5 do 20.
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